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У статті досліджується поняття адміністративних прав і обов’язків неповнолітніх громадян України як основи їх адміністративно-
правового статусу. Проаналізовано підходи різних вчених до визначення та класифікації адміністративних прав і обов’язків неповно-
літніх громадян України.
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В статье исследуется понятие административных прав и обязанностей несовершеннолетних граждан Украины как основы их ад-
министративно-правового статуса. Проанализированы подходы разных ученых к определению и классификации административных 
прав и обязанностей несовершеннолетних граждан Украины.
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The article examines the concept of administrative rights and duties of juvenile citizens of Ukraine as the basis of their administrative 
and legal status. The article analyzed the approaches of various scientists to determine and to classify administrative rights and obligations 
of juvenile citizens of Ukraine.
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постановка проблеми та стан дослідження. непо-
внолітні особи є специфічною категорією громадян, які 
потребують особливої уваги з боку суспільства та дер-
жави. адміністративно-правовий статус неповнолітніх 
громадян в україні виражає зв’язки цієї категорії насе-
лення з органами державного управління. але поняття 
адміністративно-правового статусу та його складові 
елементи кожен дослідник у даній сфері розуміє нео-
днозначно. наприклад, л.д. воєводін, М.в, вітрук, н.і. 
Матузов, а.Б. венгеров, т.і. ілларіонова включають до 
даного поняття такі елементи, як: громадянство, права 
і свободи, законні інтереси, принципи, деліктоздатність 
тощо. а.в. Малько, в.н. цирульніков навпаки не ви-
окремлюють поняття адміністративної деліктоздатності 
у окремий елемент цілісного поняття адміністративно-
правового статусу неповнолітніх, а вважають його лише 
частиною адміністративної дієздатності. а.п. коренєв, 
г.в. Мальцев, а.М. Міцкевич, с.п. коталейчук та біль-
шість інших дослідників даної сфери, у свою чергу, 
беруть за основу адміністративно-правового статусу 
неповнолітніх саме адміністративні права і обов’язки 
даної категорії населення. зважаючи на це, необхід-
ним є дослідження поняття адміністративних прав та 
обов’язків неповнолітніх для можливості правильної, 
точної та зрозумілої ідентифікації поняття адміністра-
тивно-правового статусу неповнолітніх та виокремлен-
ня його основних складових елементів. 

Мета. Метою даної статті є дослідження таких скла-
дових адміністративно-правового статусу неповноліт-
ніх громадян україни, як адміністративні права та адмі-
ністративні обов’язки. відповідно до поставленої мети 
завдання дослідження наступні:

- дослідження категорії громадянство як критерію 
поширення комплексу прав та обов’язків на неповно-
літнього,

- визначення категорії «права дитини» та класифіка-
ція адміністративних прав неповнолітнього,

- визначення змісту категорії «обов’язки дитини» та кла-
сифікація адміністративних обов’язків неповнолітнього.

виклад основного матеріалу. адміністративно-
правовий статус неповнолітніх в україні виражає най-
важливіші зв’язки неповнолітніх з органами державно-
го управління нашої держави. і якщо в конституційних 
нормах загальний статус громадянина набуває політич-
но – юридичного змісту, то адміністративно – правові 

норми закріплюють його конкретно – юридичний зміст. 
тобто, іншими словами, відбувається конкретизація за-
гального правового статусу в елементах адміністратив-
но-правового статусу громадянина [1].

на сьогоднішній день не існує однозначної думки 
щодо визначення поняття правового статусу, в тому чис-
лі і правового статусу неповнолітніх, та щодо виокрем-
лення його елементів. та, аналізуючи праці більшості 
авторів, які висловлювали свою думку з приводу даного 
питання, можна зробити висновок, що усі вони брали 
за основу поняття адміністративно-правового статусу 
саме права та обов’язки суб’єктів, в тому числі неповно-
літніх. г.в. Мальцев розділяє таку точку зору: «система 
прав та обов’язків – це серцевина, центр правової сфе-
ри», саме тут, на його думку, знаходиться ключ до вирі-
шення всіх юридичних проблем [2, с. 50]. а.п. коренєв 
також підтримує та розвиває думку про те, що «адміні-
стративно-правовий статус громадянина не можна уяви-
ти без єдності прав і обов’язків» [3, с. 18].

М.в. вітрук, л.д воєводін та н.і. Матузов до по-
няття адміністративно-правового статусу також вклю-
чають: права та обов’язки, відповідальність, принципи, 
громадянство, гарантії, законні інтереси тощо [4, с. 28-
34; 5, с. 27; 7, с. 61; 6, с. 43-46]. що ж до цих складових, 
вони являються елементами адміністративно-правового 
статусу і таки мають інколи навіть вирішальний вплив 
на його реалізацію. законні інтереси, на нашу думку, є 
лише похідними елементами від вище названих, а тому 
не вбачається доцільним їх включення до поняття.

цілком логічно зазначити, що насамперед потріб-
но розглянути таку складову як громадянство, тому що 
саме цей елемент є вирішальним при поширенні всього 
комплексу прав та обов’язків на окрему особу на терито-
рії нашої держави, у тому числі і неповнолітню.

згідно п. 2 ст. 1 закону україни «про громадянство 
україни» громадянство є правовим зв'язком фізичної 
особи з україною, що дістає своє виявлення у взаємних 
правах і обов’язках [8]. громадянство характеризується 
особливою постійністю, стійкістю. найбільш повно це 
стосується часових та просторових рамок. стійкість гро-
мадянства у часі означає, що громадянство набувається 
у зв’язку із народженням особи або на основі акта про 
прийняття громадянства і може припинятися лише зі 
смертю такої особи чи випадками втрати громадянства. 
що ж до стійкості громадянства у просторі, то це озна-
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чає, що навіть коли особа виїжджає за межі держави, 
громадянином якої вона є, вона не втрачає свого грома-
дянства і користується захистом такої держави.

Як вже зазначалося вище, права та обов’язки непо-
внолітніх складають основу їх адміністративно-правово-
го статусу. а правові можливості неповнолітніх в украї-
ні досить широкі, саме вони закріплюють їх відносини з 
органами державного управління. о.ф. скакун визначає 
«права дитини» як можливості (свободи) дитини, необ-
хідні для її існування, виховання та розвитку [9, с. 201]. 

Механізм реалізації усіх прав громадян, як прави-
ло, складається із двох основних компонентів, які є 
обов’язковими у будь-якому випадку: 

- волевиявлення суб’єкта;
- офіційна реакція на таке волевиявлення з боку упо-

вноважених органів владних повноважень [10].
права та обов’язки неповнолітніх в україні найчас-

тіше класифікуються за правовими можливостями не-
повнолітніх у галузі адміністративного права. критерієм 
такої класифікації є однотипність прав і обов’язків та 
однорідність правових норм, що їх закріплюють та ре-
гулюють. сутність такої класифікації полягає в тому, що 
права і, відповідно, обов’язки неповнолітніх поділяються 
на загальні (ті, які реалізуються в усіх сферах державного 
управління) та спеціальні (реалізуються в певній галузі).

а.М. Міцкевич, досліджуючи адміністративні права, 
дійшов висновку, що за соціальним призначенням прав 
та обов’язків їх можна поділити на соціально – еконо-
мічні, особисті і політичні [11, с. 51-58]. та на те, що 
неповнолітні громадяни україни, тобто особи, яким не 
виповнилося 18 років, не можуть брати участь у виборах 
чи бути обраними до органів державної влади чи брати 
участь у політичних партіях, це означає, що політични-
ми можливостями, а відповідно, і правами, вони наді-
лятися не можуть. 

на думку с.п. коталейчука, умовно права неповно-
літніх можна поділити на наступні групи: 

1. особисті (фізичні) права неповнолітніх. дана ка-
тегорія включає в себе право на життя, право на охорону 
здоров’я, право на захист від усіх форм насильства, пра-
во на ім’я і на набуття громадянства;

2. економічні права: право на власність і користуван-
ня об’єктами суспільної власності, право соціального 
забезпечення;

3. культурні права неповнолітніх. дана група містить 
право на освіту, на вільний розвиток своєї особистості, 
участь у культурному і творчому житті [12, с. 9].

логічно зазначити, що права і обов’язки взаємообу-
мовлені та не можуть існувати ізольовано. юридичний 
обов'язок – міра необхідної поведінки, що є гарантією реалі-
зації суб'єктами наданих їм прав. це об'єктивно необхідна та 
можлива поведінка, котра забезпечує реальність можливос-
тей, наданих суспільством та державою окремій особі.

зміст юридичного обов'язку складають варіанти не-
обхідної поведінки, що слугують гарантією використан-
ня наданих суб'єктам можливостей. структуру ж його 
складають такі елементи:

1. необхідність уповноваженого суб’єкта вчиняти 
певні дії чи утриматися від вчинення певних дій в інтер-
есах уповноваженої сторони;

2. необхідність вимагати створення необхідних умов 
з боку держави та інших суб’єктів для ефективного ви-
конання обов’язку;

3. необхідність реагувати на законні вимоги уповно-
важеної особи;

4. необхідність нести юридичну відповідальність 

у випадках порушення у процесі виконання обов’язку 
прав інших суб’єктів чи невиконання такого обов’язку 
зобов’язаним суб’єктом.

у науці ж адміністративного права поняття «адміні-
стративний обов’язок», в тому числі і «адміністратив-
ний обов’язок неповнолітнього», залишається невизна-
ченим. о.в. пабат, наприклад, пропонує таке: юридичні 
обов’язки громадян у сфері державного управління по-
лягають у дотриманні норм адміністративного та інших 
галузей права [13]. а в.к. колпаков і о.в. кузьменко 
визначають адміністративно-правові обов'язки грома-
дян як встановлені державою і адресовані громадянам 
вимоги діяти в певних рамках та межах [14, с. 155]. та з 
упевненістю можна сказати, що кожному обов’язку від-
повідає певне право – право органу державного управ-
ління вимагати виконання такого обов’язку.

Ґрунтуючись на поділі прав с.п. коталейчука, так як 
обов’язки неповнолітніх невідривно пов’язані з їх пра-
вами, адміністративні обов’язки можна поділити на такі 
основні групи:

- адміністративні обов’язки, що виникають із осо-
бистих (фізичних прав) неповнолітніх (поважати честь 
і достоїнство інших людей);

- адміністративні обов’язки, що виникають із соці-
ально – економічних прав неповнолітніх;

- адміністративні обов’язки, що виникають із куль-
турних прав неповнолітніх (дбайливо ставитися до 
пам'ятників історії культури людства). 

загалом, таких класифікацій адміністративних 
обов’язків (обов’язків у сфері державного управління) 
безліч. о.в. пабат, наприклад, у своїх працях основуєть-
ся на поділі адміністративних обов’язків на дві основні 
групи. перша група – абсолютні обов’язки, які закріпле-
ні в основному законі україни та законодавчих актах і 
не залежать від різних життєвих обставин: дотримання 
законів нашої держави, захист вітчизни, збереження 
природи та культурних цінностей. друга група – від-
носні обов’язки, що не є постійними, які виникають при 
проведенні правомірних дій, спрямованих на набуття 
прав: обов’язки абітурієнта, читача бібліотеки, власника 
зброї тощо. окремо умовно в третю групу можна виді-
лити обов’язки громадян (в тому числі неповнолітніх), 
які виникають у зв’язку із правопорушеннями [13]. 

в.к. колпаков та о.в. кузьменко, у свою чергу, поді-
ляють обов’язки, в тому числі і адміністративні, на: 

а) обов’язок здійснювати певні дії (отримання пас-
порту тощо);

Б) обов’язок утримуватися від виконання певних дій 
(порушення правил) [14, с. 155].

висновки. на підставі викладеного можна зробити 
висновок, що адміністративно-правовому статусу не-
повнолітніх в україні приділяється значна увага. л.д. 
воєводін, М.в, вітрук, н.і. Матузов, а.Б. венгеров, т.і. 
ілларіонова звертали увагу на складові елементи даного 
поняття, а.п. коренєв, г.в. Мальцев, а.М. Міцкевич, 
с.п. коталейчук вважають основним елементом саме 
адміністративні права і обов’язки дітей. зважаючи на 
достатню кількість наукових праць, в яких було дослі-
джено питання щодо визначення поняття та класифікації 
адміністративних прав неповнолітніх та їх адміністра-
тивних обов’язків, вважаємо за необхідне зробити ви-
сновок, що такі права та обов’язки є основою формуван-
ня адміністративно-правового статусу неповнолітнього, 
регулювання якого повинно бути встановлено шляхом 
закріплення правових положень у чинному національ-
ному законодавстві. 
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